

LA UNION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Jaca: trimestre . . . Una peseta

Fuera: semestre . . . 2' 50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precio convencional
No se devuelven originales, no se publicará ninguno que no este firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año VII

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 19 Junio de 1913

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro

Administrador

Núm. 338

Crónica política

(De nuestro corresponsal en la corte)

Impresiones

En las cosas de Marruecos, mientras dure la lucha y se halle en litigio la dignidad de la Patria, será ministerial.

Si hay yerros, tiempo habrá para deducir responsabilidades; pero ante el chocar de las armas solo debemos acordarnos de que somos españoles.

En este punto y en los momentos actuales, las censuras por lo que ocurra más allá del Estrecho, deben suspenderse, pensando únicamente en que hay que levantar el espíritu público para hacerle sentir que las cuestiones de Africa nos interesan vivamente y son para nosotros algo que es sustancial con la idea de nacionalidad.

Nuestros hermanos derraman su sangre por el honor de España y justo es que les rindamos el tributo del debido entusiasmo por su comportamiento valeroso y les asistamos con los sacrificios a que son acreedores.

El resultado de la lucha es, por fortuna glorioso, como corresponde a la tradición de nuestras armas. Los moros están sufriendo el castigo adecuado a su mal aconsejada actitud, y todo hace sospechar que la paz no tardará en ser de nuevo un hecho en nuestra Zona de influencia.

Por eso es más de extrañar que hombre tan significado como el Sr. Maura Gamazo (Don Gabriel) aproveche los asuntos de Marruecos, con inoportunidad tan manifiesta, para realizar una campaña. Otros temas tiene la actualidad política para hacer oposición al Gobierno.

El de Marruecos no es ahora, ciertamente, el más a propósito para determinadas actitudes, cuando el ruido del cañón atruena en aquellos territorios.

La división del partido liberal y la situación en que ha quedado el Gobierno, huyendo de las Cortes, ante el peligro de no contar con mayoría, es materia más sugestiva para ser aprovechada por el Conde de la Mortera.

Aquí encontraría, de seguro, el punto flaco para combatir al Gabi-

nete Romanones, no en el problema de Marruecos.

La cohesión del partido liberal se ha deshecho. Es evidente, como lo es también que el actual Gobierno es instrumento inadecuado para una acción positiva.

Todos quieren la reunión inmediata de las Cortes para liquidar lo pendiente y solo el Gobierno es contrario a este deseo en que coinciden prietistas, monteristas, republicanos, socialistas, carlistas y conservadores.

Se buscan componendas en la sombra para volver a la unión de la mayoría, y nada mejor, para conseguirla, que la inmediata apertura del Parlamento, en donde, y a la faz del país, pueden darse las explicaciones necesarias que conduzcan a la concordia.

Todo lo demás, tal como las visitas individuales de los Ministros al Sr. Marqués de Alhucemas, es andar con paños calientes que no sirven para nada y es desconocer que por ese camino no ha de conseguirse resultado alguno práctico.

La disidencia iniciada, hay que llamarla de algún modo, es la mayor que se recuerda en la política española, pues cuenta más de 50 senadores y unos 60 diputados.

Tuvo origen, como es sabido, en agravios inferidos a la personalidad preeminente del Sr. Montero Rios y a la no menos ilustre del Marqués de Alhucemas, a quien se supuso capaz de actos impropios de su seriedad y de su modo de ser.

Si el Sr. García Prieto hubiera sido un político al uso ¿qué duda cabe que a raíz de la muerte trágica del insigne Canalejas hubiera inutilizado toda solución liberal y más tarde, en 1.º de Enero, la hubiera hecho imposible?

Sin embargo su patriotismo y su lealtad a la Corona y al partido en que milita le hicieron sacrificar sus intereses personales.

Ahora la habilidad del Sr. Alba que se levantó con el santo y la limosna de la Unión Nacional, que más tarde traicionó al Gobierno López Domínguez y que, posteriormente, sirvió de instrumento al bloque para destruir al partido liberal, triunfa en esta menguada política, en la cual son olvidados servicios como los de Alcalá Zamora y se entroniza de nuevo al Sr. Gasset, arrojado hace un año

del Gobierno por una proposición de censura de todas las minorías.

¿No hay motivo para que en las Cortes se liquide, de una vez, todo esto y salga purificado de yerros y de culpas el partido liberal?

A nadie puede caberle en la cabeza que pueda seguir gobernando una fracción, no contando con el concurso de veinte señores exministros de los más significados, dos de ellos expresidentes del Consejo, y de cincuenta senadores y sesenta diputados.

Autoridades parlamentarias tan altas como los señores Azcárate, Alvarez (D. Melquiades), Sol y Ortega, Labra y Mella opinan por la inmediata reunión de Cortes; los lerrouxistas expusieron, ante el presidente del Consejo, su protesta por el decreto de suspensión y los conjuncionistas celebraron un mitin con el mismo objeto. Los conservadores ya es sabido que tampoco disienten de esas opiniones.

¿No es caso de atender ese clamor general yendo al Parlamento cuya actuación reclaman altísimos intereses nacionales?

El país reclama la continuación

de los liberales en el Poder; pero no puede querer, de ningún modo, que sea solo una fracción de este partido la que gobierne. Por eso el Sr. Labra, reconociéndolo así, aconseja la disolución de estas Cortes y la convocatoria de otras nuevas liberales.

El pleito pendiente es grave, y, desde luego, más grave porque la Corona no cuenta, de momento, con la solución conservadora, que todavía no encaja en la opinión, y, aunque contara, ya es sabido que el Sr. Maura no quiere recoger la herencia de manos del Conde de Romanones.

Pero las cosas hay que afrontarlas, de una vez, yendo, si es preciso, por la calle de en medio, porque la cuestión de Marruecos, que es hoy la primordial, y otras de carácter nacional también exigen una resolución inmediata, que a la Corona, como Poder moderador, y solo a la Corona corresponde tomar.

B. L.

17 Junio de 1913.

Jaca Mercantil é Industrial

«La Jacetana».—«La Montaña».—«El Siglo» (apertura de sus nuevos locales).—Los chocolates «Costa», sus regalos.

No ha mucho, por exigencias del negocio, amplió sus locales, llevando a ellos mejoras dignas de todo encomio una casa tan importante y de tan consolidado crédito, como *La Jacetana* de los señores Juan Lacasa y Hermano; recientemente, apenas hace seis meses, abrió sus puertas al público otro establecimiento mercantil similar al citado, del que oportunamente nos ocupamos, en frases de bienvenida y augurando para él, negocio y lucro, que ya ha alcanzado en gracia a la seriedad de sus directores y buen deseo manifiesto por cuantos en una u otra forma tienen intervención en su desarrollo. *La Montaña*, del Sr. Belfo, que es el comercio a que nos referimos, disfruta, apenas nacido, de nombre, crédito y clientes de calidad.

Hoy, entra en una nueva fase de su vida, otro establecimiento jacqués. *El Siglo*, de la Sra. Vda. de Sánchez-Cruzat.

De antiguo, *El Siglo* fué para la montaña, para Jaca, algo propio. Algo así, como la casa de todos. El carác-

ter franco, amable, la rectitud que en sus negocios resplandecieran y el concepto elevado que a todos mereció su malogrado propietario, nuestro nunca olvidado amigo D. Mariano, llevaron a su casa las simpatías de los montañeses. Esta brillante aureola de crédito y fama envidiable que a su muerte legó el señor Sánchez-Cruzat, sus deudos han sabido mantenerla con esplendor y ajustándose a los derroteros en que les iniciara, han sabido en todo momento hacer frente a las exigencias modernas, respondiendo con creces al favor del público.

Acumular en sus almacenes variedad de artículos, convertirlos en un bazar, dispuesto a satisfacer los más refinados gustos del público, era poco; había que llevar a ellos, después de lo práctico, lo que sin temor podemos llamar superfluo; el lujo fastuoso de las grandes capitales, el aspecto fantástico con que eclipsan al viandante las tiendas de los centros mundiales. Y en esfuerzo supremo, lo que fué pensamiento de muchos tiempos, es hoy realidad

halagadora. La tienda de antaño cedió a la piqueta sus muros, para convertirse en local amplio, en el que la mano del artífice ha reunido en bello consorcio, la elegancia y sencillez con el buen gusto.

Estantería preciosa de refinado gusto modernista, mostrador, con atrevido frontis de cristalería, de factura irreprochable, y como marco de este cuadro soberbio, rasgados ventanales y puertas señoriales que se abren a las calles Mayor y Obispo. Esta noche inaugurará *El Siglo* sus nuevos locales, y como ello para Jaca, para su industria mercantil supone un acontecimiento, muy satisfechos lo participamos al público, al propio tiempo que aplaudimos sin reservas a su propietaria, porque iniciativas de esta índole, dicen mucho en pró de los pueblos.

Y aquí terminaríamos sino juzgáramos de justicia tributar un elogio a los maestros carpinteros, pintores, herreros, albañiles y artesanos todos que han ejecutado las obras. Pueden ofrecerlas al mundo del arte como modelo de elegancia y buen gusto. Y que conste, que esto es muy honroso: todos son de Jaca.

El ocuparnos de una casa, frabricante de chocolates, no es preterir a las demás: así como así bien ganada tienen su fama cuantas a la industria chocolatera se dedican y la bondad de sus géneros, nombra ya han conquistado para Jaca, aun en los más apartados rincones de la península. No ha mucho el cronista hizo un viaje por los puntos más abruptos del Pirineo navarro y vió, naturalmente complacido, que allí, donde no se conocen los nombres de Orús, Piazuolo, "La Colonial", Juncosa, "La Fortuna", etc., se citan, como cosa corriente, los de Lacasa Hermano, Salvador Valle (marca Santa Orosia), José Lacasa, Vda. de Sánchez-Cruzat... y Jaca en general como importante productora de chocolate.

Traemos a estas páginas, que quisiéramos fueran el portavoz de la industria jaquesa, los chocolates "Costa", por que merced a las corrientes y orientaciones nuevas que al negocio han impreso los nuevos propietarios de la Casa, tienen cobrado un nombre y lugar preeminentes en la industria nacional.

D. D. Laureano, comerciante práctico, fué norma elaborar sus productos con materias de primera, exentas de aditamentos nocivos: no quiso pingües utilidades; prefirió a ganancias fabulosas, su buen nombre y su fama mercantil. Este criterio lo han heredado sus hijos; pero han querido más amplitud en el negocio, mercado más vasto, y a buscarlo han ido, no con baja de precios que supone adulteración del producto, sino derrochando en su conquista actividades e iniciativas.

El anuncio espléndido y de buen gusto ha sido el punto de mira de la Casa Costa, y todos los días se ven sus favorecedores sorprendidos con algo nuevo. Cromos de gusto irreprochable, memorandums, carnets lujosos, han repartido constantemente con prodigalidad y hoy, en el colmo de la esplendidez, obsequian con lindísimos tarjeteros de piel finísima que han tenido la virtud de causar una verdadera revolución entre los caprichosos. En esta redacción tenemos uno de muestra y como "para muestra basta un botón", podemos afirmar que es de calidad el regalo de los Hijos de Laureano Costa.

F. A

Un aplauso y un ruego

Siempre ha sido nuestro sentir armonizar los intereses de todos y ante y sobre todo laborar por el bien general.

Toda innovación, tiene sus adeptos y sus detractores y mientras aquellos aplauden frenéticamente los otros ahogan con gritos de protesta la alegría de los de enfrente.

Esto ha sucedido con el horario nuevo que para el servicio de correos de la Canal de Berdún, ha traído con el suyo de automóviles la "Navarro-Aragonesa".

Cuando el nuevo itinerario se dió al público, los vehementes, los impresionables protestaron de todo. De las horas de llegada igual que de las de salida.

Hoy la práctica, los hechos nos demuestran que en el nuevo servicio hay de todo: bueno y malo; más bueno que malo.

Se dijo que saliendo el auto conductor de la correspondencia a las 2'15, no podría alcanzar en modo alguno el correo de Zaragoza. A obviar este primer inconveniente ha venido el buen deseo y ánimo de los oficiales ambulantes, que entregan en la Administración de Jaca, debidamente clasificado todo el *extravagante* del trayecto que en ella nace. Queda por hacer la entrega y recibo de certificados, y para ello se cuenta sino con tiempo sobrado con el justo para que el auto pueda salir a las 2'15 y a cambio de un poco de incomodidad para el personal de Correos, beneficiarse los pueblos en extremo, con la hora de salida. Santacilia, Berdún, Hecho, Ansó y demás pueblos anexos, tienen la palabra, y si el testimonio de éstos es poco, preguntad á Tiermas. Ruesta, y por último al Valle de Roncal, y oiréis su satisfacción por las ventajas que para ellos reporta el servicio de automóviles con su servicio de hoy.

Para la reexpedición que desde Jaca se hace de la prensa de Madrid y Zaragoza á los pueblos del tránsito, surgieron dificultades por lo limitado del tiempo; pero también ha sabido "La Navarro-Aragonesa", hacer frente á esto, ganando por minutos el tiempo del arribo de los periódicos á esta ciudad, desde la estación.

Por esto nuestro aplauso á la "Navarro-Aragonesa".

Ahora el ruego, y si en su mano está atenderlo, entienda que al así hacerlo, atiende, no un ruego particular, sino el de una comarca entera, siempre respetable.

¿Puede el auto llegar á las 11'50 en lugar de las 12'37? Ganando esta hora se consigue contestar en el día la correspondencia que se recibe de la parte de Navarra. Con el itinerario de hoy imposible, por grande que sea la diligencia de nuestros empleados de correos, resultando que muchos pueblos que no disponen de más comunicación que la postal, tienen que esperar pacientemente 24 horas para el acuse de recibo de sus encargos. Y en muchos casos, para nadie es un secreto, que el éxito de una operación mercantil ó el de un negocio importante, depende de una hora; sobre todo, si como en los pueblos de la Canal y valle de Ansó sucede, sus productos están sujetos á continuas oscilaciones.

La Gran Cruz de Alfons XII y el Arzobispo electo de Tarragona

Del cuaderno de la Academia de la Historia,

correspondiente al mes que rige, nos complacemos en reproducir el notable artículo del ilustre académico marqués de Laurencin, defendiendo la conveniencia de conceder al señor Arzobispo electo de Tarragona, la gran cruz de Alfonso XII, que tan merecida tiene, por lo cual nos adherimos a lo expuesto.

«Gratisimo nos es por todo extremo, cumpliendo deberes ineludibles y ejercitando delicados derechos á nuestro instituto pertinentes satisfacer los deseos del Sr. Ministro de Instrucción pública, llevando á su superior conocimiento y ulterior resolución, cumplido informe acerca de las circunstancias, condiciones especiales y merecimientos que distinguen y avaloran la labor literaria del Excmo. Sr. Don Antolin López Peláez, obispo de Jaca hasta ahora, elevado recientemente á la metropolitana Sede de Tarragona, para quien solicitan diversas é importantes Corporaciones la concesión de la gran cruz de la orden civil de Alfonso XII.

En efecto; el municipio jacense unánime, la Diputación provincial de Huesca, el Cabildo Catedral de aquella Diócesis y la Junta Directiva de la Real Academia de Buenas Letras de Galicia, á una voz, interpretando los deseos fervorosos del público sentir y haciéndose eco conteste y sin distinciones de la culta provincia que rige espiritualmente, y de la región gallega, donde es también conocida la personalidad ilustre del prelado, por las altas funciones eclesiásticas que en Lugo desempeñara, acuden respetuosamente al Gobierno de Su Majestad, en demanda de que la preciada insignia, simbolo ostensible de servicios eminentes prestados á la cultura nacional, confirme y selle por declaración oficial los muy importantes y notorios que como literato, historiador y tratadista tiene aportados, con el aplauso de todos, al caudal del saber patrio, el Sr. López Peláez.

Y para demostrar y hacer patente, más por exigencias reglamentarias que por necesidad de evidenciar lo que en el juicio y conciencia de las gentes ilustradas tiene autoridad de cosa juzgada, consignar en el expediente las nominadas entidades extensa relación y larga lista de sus obras literarias, religiosas las unas artísticas las otras, bastantes de índole social y educativa, y muchas de carácter puramente histórico. Pasan en conjunto de cuarenta, sin contar la intensa labor desperdigada en opúsculos revistas y periódicos, pues á fuer de polemista ardoroso y luchador incansable, ha sembrado siempre en el Parlamento y en la prensa benéfica y fructuosa semilla cristiana, útil y provechosa en oposición á los extravíos de los exaltados y á las demasías inconscientes del sectarismo doctrinario.

La difusión de la enseñanza desvaneciendo errores, corrigiendo vicios y aliviando la condición de las clases menesterosas, ha informado la constante preocupación y la perdurable tarea del Obispo, estableciendo y fundando en el Seminario oscense dos cátedras, de Sociología la una y la otra de Agricultura, pensando con sabio acuerdo y evangélico celo, que estas escuelas prácticas, esta necesaria instrucción de las clases obreras, son el mayor beneficio que en su obsequio puede hacerse y el indispensable contrapeso a perniciosas y funestas predicaciones.

Fresca está aun la tinta de las prensas que han tirado un estudio suyo, interesante y completo, acerca de «El alcoholismo ante la Religión y la Ciencia», nutrido de noticias, observaciones y datos de inmensa y práctica utilidad para atenuar, ya que no sea posible extirpar de raíz, tan extendida y profunda plaga social.

Esta Academia tuvo la íntima satisfacción y el distinguido honor de recibir en su seno al Excmo. Sr. D. Antolin López Peláez, pues ostenta el honroso título de correspondiente en la Corporación, a la par que el de las Academias de San Fernando, de Ciencias morales y Políticas y de otras nacionales y extranjeras, habiéndose traducido a diversos idiomas algunas de las más notables lucubraciones de su ingenio.

De mano suya recibimos aquí mismo sus documentados libros «Vida póstuma de un santo, San Froilán de Lugo», siglo X; «Sádaba y su Cristo» y alguna otra que merecieron justas loanzas, doctísimas como suyas, de maestro sabio y querido director, insertas a guisa de «Informes» ó de «Noticias» en las páginas de nuestro «Boletín».

Y basta con lo expuesto a título de recuerdo sin necesidad de insistir en el ocioso empeño de demostrar lo bien probado y conocido, para exponer a la consideración de esa superioridad que la respetable é ilustre figura del prelado de la archidiócesis tarraconense, por sus grandes talentos, por su vasta y sólida erudición, por su intensa, variada y fecunda producción literaria, y por los merecimientos y servicios prestados a la cultura nacional, es una de las más preeminentes y conspicuas de la mentalidad española, digna por todos motivos y razones de ostentar la cruz de Alfonso XII, que pregona la inteligencia, el estudio, el saber, el amor a la religión de Cristo, del cultísimo y preclaro varón don Antolin López Peláez.

Este Real Academia, en su alta sabiduría, resolverá lo que tenga por más conforme a

las palpitations de su conciencia y a los dictados estrictos de la justicia.

EL MARQUÉS DE LAURENCIN.»

HÉROES ARAGONESES

En los últimos combates habidos en Ceuta, nueva página de gloria para el ejército español, se han distinguido por su arrojo y valentía, varios oficiales aragoneses, á algunos de los cuales nos unen a amistad antigua.

Fairén, de caballería, sucumbió en el segundo combate de Tetuán, luchando heroicamente al frente de los indígenas amigos de España, que libraron una jornada suprema. No ha podido ser más sensible esta baja de nuestra oficialidad. Una vida en pleno florecer de juventud, unas ilusiones frustradas, una carrera perdida, un vigoroso talento vuelto á la nada.

D. José Fairén nació en Zaragoza, e hijo de una familia distinguida, era muy conocido en toda la región. Su muerte ha producido general sentimiento, duelo verdad.

Otro zaragozano, muchacho joven, que aquí en Jaca, en días de maniobras, dejó gratas impresiones, se ha distinguido notablemente en las operaciones llevadas a cabo por las fuerzas indígenas que manda el coronel Sr. Berenguer.

Nos referimos al capitán Góngora, tan conocido y estimado en la buena sociedad zaragozana.

El capitán Góngora es de la madera de los valientes. A nadie le habrán sorprendido sus bazañas porque nadie ignora su impetuosidad y su bravura. ¿Quién duda que Góngora habrá hecho prodigios cargando a la cabeza de un escuadrón de soldados indígenas!

Y por último, vemos en las relaciones de heridos en campaña, el nombre de un oficial distinguido, hijo de Jaca, Antonio Lafuente, de cuyos arrestos y heroicidades se hace eco la prensa.

A Antonio Lafuente, joven Capitán de la Escuela Superior de Guerra, nos une amistad sincera, y por eso, al sentimiento natural que nos produjo, la noticia de su percance, ha seguido la satisfacción íntima de verle heroico, y ser hoy una de las figuras salientes de nuestros ejército.

Opiniones sobre los Baños de Tiermas

(Continuación)

«...he traído este año cardiacos del tipo y me voy, quedando tan satisfecho, que creeria deber de lesa humanidad no consignarlo.»

(Excmo. Sr. D. Antonio Espina y Capó, Académico de la Real de Medicina de Madrid, Consejero de Sanidad.)

«Las flegmiasias útero-ováricas encuentran aquí un recurso superior quizás é todo lo conocido»

(Dr. D. Pedro Ramón y Cajal, Académico de Zaragoza.)

«...en más de trescientos enfermos que he viste de ciática, se han obtenido otras tantas curaciones con solo una temporada de baños.»

(Dr. D. Valero Rubio)

(Continuará)

TEMPORADA.—15 Junio á 30 Septiembre. Automóvil diario de la NAVARRA ARAGONESA, que lleva al Bañerío en dos horas y media.

Pídanse folletos, con tarifas de Baños y habitaciones, en la Administración de este semanario, librerías de Ja-

ca, ó por escrito, al Administrador del establecimiento D. Pedro Mancho, que los darán y enviarán gratis.

INFORMACIÓN RECOMENDADA

**HOMENAJE
AL EXCMO. SR. OBISPO DE JACA**

D. Félix Iguácel, de Jaca, 1 ejemplar; D. Ramiro Valdés, de Jaca, 5 pesetas; D. Emilio del Buey, de Salvatierra, 3 ptas.; D. Benito López, de Aisa, 1 pta.; "Hoja Catequística", de Zaragoza, 10 ptas.; D. R. Méndez Gaite, de Madrid, 3 ejemplares; D. Julio Miscut y Macón, Comandante de la Guardia Civil, de Madrid, 2 ptas.; D. Silvano Procanepo Produjier, del puesto de la Guardia Civil de Graus, 1 ejemplar; D. Manuel Díaz Lardiés, Guardia Civil, Graus, 1 ejemplar; D. Arsenio Merino Santaliestra, Guardia Civil, Graus, 1 ejemplar; D. Manuel Prasdírio Zazurio, Guardia Civil Graus, 1 ejemplar; D. Rafael Rodríguez de Cepeda, de Valencia, 5 ptas.; D. Benita Cajal Pérez, de Jaca, 1 ejemplar y 1 pta.; La Editorial, de Zaragoza, 25 ptas.; D. Lorenzo Pueyo, de Jaca, 5 ptas.; D. Simeón Laborda, de La Rosa, 1 pta.; D. Manuel López Peña, de Madrid, 5 ejemplares; D. Rutilio Manrique, de Villarroquel, 5 ptas.; Don Miguel Casamayor, párroco de Escartín, 5 ptas.; Comandancia de Castellón, 30/25 ptas.; D. Antonio Zaldivar, del Seminario Pontificio de Zaragoza, 3 ejemplares; D. Pedro Sangro y Ros de Olano, de Madrid, 2 ejemplares; "El Cruzado Aragonés", de Barbastro, 5 ejemplares; Sr. Cura Párroco y Coadjutores de Jaca, 10 ptas.; D. Manuel Galvete, Capataz de la Compañía del Norte, 2 ejemplares; Sr. Director de la revista "España y América", 15 pesetas; D. Ignacio Valenti, de Palma, 1 ejemplar; D. José Sanclemente, de Jaca, 2 ejemplares; D. Manuel González, de Jaca, 2 ejemplares; D. Agustín Ibáñez, de Jaca, 1 ejemplar.

(Continuará)

EN LAS ESCUELAS

Cumpliendo con el precepto reglamentario y de acuerdo con el espíritu del Real decreto de 5 de Mayo último, celebraron ayer las Exposiciones de fin de curso las dos Escuelas Nacionales de esta ciudad que tan acertadamente dirigen los competentes profesores doña Andresa Fatás y D. Joaquín Palacio.

Una vez más pusiéronse de manifiesto en la Escuela de niñas el infatigable celo y la acertada dirección que imprimen en la labor educativa la culta profesora, secundada eficazmente por la maestra auxiliar doña Luisa Loris, traducidos en una serie de trabajos infantiles, muy bien presentados, sobre las diferentes asignaturas que integran el programa de primera enseñanza, y una colección de labores cuya acabada confección revelan un depurado gusto, al par que su utilidad indiscutible nos muestra que la educación dada a las niñas es dirigida a la formación de verdaderas *mujercitas de su casa*, que no debe ser otra cosa el ideal de la educación moderna de la mujer.

En la Escuela de niños se hizo notar el carácter práctico de la enseñanza, desterrando el verbalismo tan frecuente en las escuelas y reemplazándolo por una colección abundantísima de trabajos donde, como muy bien decía el infatigable maestro al leer la Memoria reglamentaria, se ve el sello del niño, su labor personal que, por ser suya exclusivamente, es la única eficaz.

Comprende la exposición entre otros muchísimos trabajos, unos admirables escritos de composición y de redacción; dibujos á mano alzada del natural;

construcción de tarjetas postales y sobres; escritos y dibujos con ambas manos—ejercicios de ambidexteridad;— construcción de aparatos de Física; preparaciones para el microscopio, al objeto de estudiar la organización vegetal y animal de los tejidos; trabajos en alambre, preparación de plantas é insectos; el sistema métrico enseñado gráfica y racionalmente, haciendo los mismos niños las medidas más usuales; en una palabra, trabajos que tienen la doble ventaja de dirigir la natural actividad del niño y ponerle en condiciones de desenvolverla y ampliarla en las futuras luchas de su vida.

Así lo demostró la Junta local que presidía el acto, felicitando calurosamente al joven Maestro que tan cumplidamente desarrolla su misión educativa, y así lo demostrará, seguramente, el numeroso público que ha de visitarla en días sucesivos seguro de que no se han de defraudar sus esperanzas de encontrar una escuela a la altura de las modernamente orientadas.

Reciban, pues, ambos profesores, la felicitación entusiasta que desde estas columnas les dirigimos por su demostrado celo en pró de la enseñanza y de la educación.

Invitados galantemente por la directora y hermanas del Colegio del Sagrado Corazón de María, el Alcalde y algunos señores de la Junta local de enseñanza, han presidido los exámenes de las alumnas de tan favorecido centro docente, celebrados el sábado último.

Una vez más hemos visto ratificado que en el colegio del Sagrado Corazón, se cuida tanto de la educación moral de la niña, como del desarrollo de su inteligencia, á la vez que se las inicia en los menesteres prácticos de la vida.

Después de oír los brillantes ejercicios literarios en que se hizo gala de sólidos conocimientos en todas las asignaturas del complejo programa de aquel centro, los señores de la Junta visitaron la exposición de labores, en la que se advertía un derroche de buen gusto.

Maestras y alumnas fueron calurosamente felicitadas.

Carnet de sociedad

Para pasar una temporada con su hermano el ilustrado Canónigo Penitenciario de esta S. I. C., D. Domingo Torres, hállase entre nosotros el docto Catedrático de Religión del Instituto de Huesca, D. Martín Torres.

—Hállase practicando ejercicios espirituales en el Colegio de Escuelas Pías de esta ciudad, nuestro Excmo. y Reverendísimo Sr. Obispo, Dr. D. Antolín López Peláez.

—En el examen de reválida, del bachillerato, ha obtenido honrosas calificaciones, el alumno del colegio de Escuelas Pías de esta ciudad, D. Leoncio López.

—Le ha sido concedido el retiro para Madrid, al teniente coronel de Infantería, afecto á este Regimiento de Galicia, D. Juan Ruiz.

—En los ejercicios de oposición recientemente celebrados para el cuerpo técnico de Via y Obras, de la Compañía del Norte, ha obtenido plaza el distinguido joven D. Fernando Cistaré.

—Uno de estos días es esperado, procedente de California, D. José Costa, acaudalado hombre de negocios y figura de gran relieve social en aquel país, que viene para saludar á su familia de esta ciudad. En Barcelona, puerto de arribo, le ha esperado su hermano, nuestro coavecino y respetable amigo D. Laureauo.

—Ha regresado de Manresa, donde con sus hijos ha pasado una temporada la distinguida dama D.ª María Vázquez, esposa del pundonoroso teniente coronel primer Jefe de esta Co-

mandancia de Carabineros, D. Francisco Cistaré.

—Para cubrir la vacante ocurrida en esta demarcación de obras públicas, por defunción de D. Celestino Santamaría, ha sido designado el inteligente sobrestante D. Nicomedes Utrillas quien se ha posesionado la semana última de su destino. Bien venido.

—En su casa de Madrid, hállase enfermo de algún cuidado el ilustrado ingeniero de Montes, afecto al ministerio de Hacienda, D. Fernando Rodríguez Torres, querido amigo nuestro. Hacemos fervientes votos por su pronto restablecimiento que deseamos de todas veras.

Correspondencia

ECOS OSCENSES

Ande el movimiento.

Si el movimiento es vida como se dice vulgarmente, habrá que convenir en que nuestra alta montaña goza de una salud perfecta y exuberante. Así lo demuestran las diferentes concesiones que para explotación de servicios de automóviles háñse otorgado á varias localidades del partido judicial jacetano. Canfranc, Panticosa, Jaca-Tiermas, etc., no me dejarán embustero. Celebro mucho que mis comprovincianos se manifiesten activos y luchadores mercantilmente, característica que siempre fué patrimonio de ellos ya que al contrario, por esta parte de la provincia y en la baja en particular, está enseñoreada la paralización más absoluta y con ella la miseria que nos aniquila y abate por negarnos la Naturaleza el favor del agua. Por que hay que ver cómo se encuentran en ese desgraciado Monegro! Hoy sufre solamente la mitad escasa de su vecindario pues el resto huyó á lejanas tierras en busca de trabajo y sustento para sí y sus familias.

Calor y calma.

La temperatura sigue caliginosa si bien refrescó algo el último domingo por causa de unos chaparrones que cayeron sobre nuestra ciudad. El tiempo continúa inclinado al régimen tempestuoso. Es algo así como la política; en el exterior aparente tranquilidad, si bien en el fondo se advierten síntomas de algo que se trama entre bastidores. Si el estallido ha de traducirse después en una marcha tranquila y desembarazada hagamos votos por que pronto llegue el trueno toda vez que las situaciones interinas nada satisfactorio nos deparan y es preferible una muerte buena pero rápida á otra lenta, llena de desgracias é incertidumbres, que cual la guerra africana nos consume y aniquila. Vayánles ustedes con estos lamentos á los moritos y les escuchará de seguro Albá que lo que es ellos no: están sordos y á la vez dedicados al sport cinético español. Dios nos tenga de su mano aunque tal vez ahora se nos presente mauco.

Los Riegos del Alto Aragón.

Observáse algún movimiento entre el elemento canalista defensor del proyecto de Riegos del Alto Aragón. Es natural: el país agrícola está asido á esa obra como última salvación y se defiende valientemente desde sus reductos. Todo son confianzas en Gasset que celebraremos no sufran cambio.

Al objeto que se persigue celebráñse mitines y se preparan otros, siempre ansiosos de lo mismo. La verdad es que si no consigue el objeto no habrá sido por falta de *repicar gordo* á los poderes públicos y demás elementos.

Los rápidos.

Inauguróse el servicio del ferrocarril rápido entre Zaragoza y Jaca llamado de verano. No creo que esa ciudad ni

ésta ni niunguna del trayecto, tenga motivos para quejarse de falta de medios de locomoción. Aquí lo que se echa de menos es el dinero para viajar.

Un huésped terrible.

Se ha rumoreado que ha sido nuestro huésped el pretendiente D. Jaime, paseándose por Huesca durante dos ó tres días, celebrando conferencias y tertulias con quien ha tenido á bien. No nos parece mal; al menos á mí.

El hijo de D. Carlos VII es hombre á la moderna y gusta de conocerlo todo y saberlo todo. Por mí que dentro como dijo el baturro.

No hay más por hoy.

El Correspondal

18 6 1913.

Gacetillas

El tradicional rosario de Santa Orosia, terminará en la plaza de Viscós, donde se cantará una salve ante el nuevo veneratorio erigido recientemente en honor de la Santa, y á continuación se celebrará en el balcón del mismo una misa que es la comunmente llamada del Rosario, que tenía lugar en la Catedral al regreso de la procesión. Ya se verificó así el año pasado y se verificará en los años sucesivos (in perpetuum) por acuerdo de la Junta de la Real Hermandad de la Santa nuestra patrona.

El primer teniente del cuerpo de Carabineros, D. José Veramendi, de la Comandancia de Mallorca, ha sido destinado á la de Huesca.

Desde el domingo no ha pasado ni un solo día sin llover más ó menos copiosamente. Hemos sufrido tormentas muy aparatosas acompañadas de fuertes granizadas, y merced á este régimen tempestuoso, han aminorado los calores achicharrantes con que nos saludó el mes de Junio.

Los Profesores y alumnos de 1.ª enseñanza de las Escuelas Pías, nos comunican hagamos presente al público que la apertura de la Exposición escolar se verificará el día 20 á las 10 de la mañana y se verán muy honrados con la visita de cuantos se interesen por la instrucción y educación de la niñez.

Dicha Exposición permanecerá abierta durante los días 20, 21 y 22.

AMA DE LECHE.—Se necesita una para criar en casa de los padres del niño. Dirigirse á esta imprenta.

BALNEARIO DE PANTICOSA

Prototipo de las aguas nitrogenadas. 1636 metros sobre el nivel del mar.

Temporada oficial de 15 de Junio al 21 de Septiembre.

El pedido de informes, folletos, tarifas así como aguas, dirijase al nuevo administrador general D. EDUARDO GALVEZ residente en el Balneario los meses de Junio, Julio, Agosto y Septiembre, y en Zaragoza, el resto del año.

Automóviles á la llegada de los trenes en las estaciones de Sabiñánigo (Huesca) y Laruns (Francia)

14 HORAS DE MADRID AL BALNEARIO.

BOLLOS DE LECHE

Especiales para el chocolate. Se venden en la Confitería

La Imperial

Tip. Vda. de R. Abad. Mayor, 16.

ALMACEN DE YESO

Dámaso Iguacel Lacasa

En esta antigua casa se vende exclusivamente el tan conocido como solicitado yeso de la fábrica del Sr. Montestruc, de Tardienta. Cementos naturales de la fábrica CEYDE, de Castillo de Jaca, tan acreditados. Portland de las marcas LEON y CANGREJO. Carbones minerales asturianos é ingleses, de inmejorable procedencia y calidad.

Cok de varias clases EN PEDIDOS DE 50 kilos en adelante á 2'75

CEMENTOS

CAÑIZOS
Y CARBONES
MINERALES

Calle del Carmen, 10
JACA

Moreno



Cirujano Dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Orificaciones, empastes y exorteciones sin dolor, con instrumentos modernos. Colocación de dientes y dentaduras por todos los sistemas.

Dientes desde 5 pesetas, dentaduras desde 100.

Reforma y compone las dentaduras inservibles.

Se hospeda en el "Hotel de la Paz," de MARIANO MUR.

Su gabinete fijo, Coso 67, 2.º, junto al Teatro Principal y Banco de España.

De 11 á 1 y de 3 á 5
DÍAS NO FESTIVOS

DOCTOR VALERO
MÉDICO MILITAR
Exinterno por oposición de los Hospitales de niños y Facultad de Medicina de Madrid

Consulta de Cirujía
ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Matriz y Venéreo-ELECTRICIDAD MÉDICA
CALLE MAYOR, NUM. 16, JACA

De 10 á 3 de la tarde
DÍAS FESTIVOS

TALLER DE PINTURA

-DE-

GREGORIO MAZUQUE (antes León Millán)

CALLE DE LA FLOR, 8—JACA

Se dan presupuestos á quien los solicite. Precios económicos.

En el mismo se necesita un aprendiz.

EN LA PARDINA DE «SAMTIER» término de Arrés, se arriendan, á partir de San Pedro, hasta San Miguel, pastos para 200 pelajes. Dirigirse á D. José Rey, Arrés.

Consulta de Cirujía general y Enfermedades de los ojos

á cargo de DON ENRIQUE MONREAL

—Gabinete electro-terápico— Enfermedades secretas—

Horas de visita: de 10 á una y de 4 á 5. — Calle de Lanuza, 15 y 17, pral. (Plaza San Martín) HUESCA.—EN JACA el 2.º y 4.º domingo de todos los meses, HOTEL C. MUR, de 9 á 3.

Carrero

CIRUJANO DENTISTA de la Facultad de Medicina de Madrid. Premiado con medalla de oro.

Especialista en enfermedades de la boca, (opera sin dolor).

TRABAJOS.—Aparatos artísticos en oro, sistema Wridgework, fijos. Dentaduras completas y parciales á precios muy limitados.

Clinica en Huesca: Vega Armijo 3; montada á la altura de las primeras de Madrid.

Estará en Jaca del 22 al 26 del actual.

BARBERO.—Se necesita en la Peluquería de Betrán é Hijo, Mayor, 33.

BANCO DE ARAGON

Capital: 5.000.000 de Pesetas

Domicilio social ZARAGOZA
SUCURSAL EN HUESCA

CUENTAS CORRIENTES ABONANDO 2 POR 100

DE INTERÉS ANUAL

IMPOSICIONES

A 3 meses . . . 2 y 1/2 p 100 anual
A 6 meses . . . 3 por 100 anual.
A un año . . . 3 y 1/2 por 100 anual.

DEPOSITOS

En efectivo y en toda clase de valores sin cobrar derechos de custodia.

Prestamos hipotecarios sobre fincas rústicas y urbanas por cuenta del Banco Hipotecario de España.

DIVERSAS OPERACIONES

Cobro de cupones, amortizaciones, descuento de letras sobre todas las plazas del Reino y Extranjero

Compra y venta de monedas de oro y billetes extranjeros

Cartas de crédito, giros, cheques y órdenes telegráficas de entrega

Compra y venta de valores. Ordenes de Bolsa. Préstamos sobre valores. Cuentas de crédito.

CAJAS DE ALQUILER

Para la conservación de valores, documentos de interés, dinero, alhajas, valores etc., etc.

Caja de Ahorros

Se admiten imposiciones al tres por ciento de interés anual desde una peseta hasta 10.000.

Los imponentes de la Caja de Ahorros del Banco tienen la ventaja de poder hacer sus imposiciones y reintegros todos los días, en Zaragoza y en cualquiera de sus Sucursales ó Agencias establecidas en varias localidades de la Región, aun cuando la libreta de que sean poseedores no la hayan sacado en la Oficina de la localidad en que se hallen.

Agencia en Jaca: Calle del Obispo número 9.

Representante, D. FELIPE NUÑO.

TRILLADORA

VALBUENA

DE ACERO

LA MEJOR MARCA CONOCIDA

Unico representante y depósito en Jaca.

ANTONIO VILLACAMPA

MAYOR, 4, JACA

PERSIANAS

montadas en todos tamaños

EL SIGLO

VDA. DE SANCHEZ-CRUZAT. -- JACA

!Ya ha llegado el uno!
!Pronto llegará el otro!

COMPRA Y VENTA

DE Caballerías

Se hacen toda clase de operaciones en la calle de Santo Domingo, número 8. (Antigua casa de Cabila)

PLACIDO GALINDO

CAJA DE AHORROS

DEL Banco Aragonés

Interés 3 y 1/2 por 100 anual. Imposiciones y reintegros todos los días, desde una peseta hasta diez mil.

SE CEDEN HUCHAS PARA FACILITAR EL AHORRO.

Sucursal en Jaca: Calle Mayor, núm. 36

DIRECTOR
D. Miguel Sánchez Bandrés

JACA

Hermenegilda Rodríguez

confecciona toda clase de bordados con máquina.
Pabellón núm. 19, Ciudadela.

LA INTERNACIONAL

ARTÍSTICAS

POSTALES DE JACA

Nueva edición de 30 vistas escogidas. Se venden

OBISPO, 7 y 12,

MAYOR, 20. Comercio de la señora Viuda de DON

JUAN GARCIA.

Baños de Sto. Domingo

Abiertos de 12 de Junio á 11 de Septiembre. Novena con ropa, 7 pesetas. Id. sin ropa 5 id. Baño con id. 0'90 id. Id. sin ropa, 0'65 id

CALLE DE LAS CAMBRAS

SE ARRIENDA desde San Miguel el 2.º piso de la casa número 11 de la calle del Sol.

Para tratar dirigirse á esta imprenta.